



十三五规划建议的10大民生亮点

《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十三个五年规划的建议》3日向社会公布。这份引领未来5年我国发展的纲领性文件里，关于百姓生活的事有哪些表述？会对我们的生活有哪些影响？

公共服务：让人人共享发展成果

【百姓诉求】“8月20日，上门理发；9月15日，打扫卫生……”这是安徽安庆市75岁老人赵海琦的“公共服务账本”。老人长年瘫痪一直靠老伴照顾，非常想有人帮衬。去年，安庆实施城区70岁以上生活困难老人居家养老服务，圆了她的愿望。

【建议摘编】坚持普惠性、保基本、均等化、可持续方向，从解决人民最关心最直接最现实的利益问题入手，增强政府职责，提高公共服务共建能力和共享水平。

【点评】中国人民大学公共管理学院副院长许光建表示，让人民共享全面小康成果，就要让全体人民有更多获得感。五中全会对人民怎样共享全面小康成果，规划了明确具体的路线图。“一方面提高公共服务和社会保障水平，努力实现全覆盖；另一方面通过加快社会事业改革，创新公共服务提供方式，广泛吸引社会资本参与。”他说。

扶贫攻坚：让7000多万贫困人口全部脱贫

【百姓诉求】要向甘肃省通渭县常家河镇贫困户马俊祥对未来的期盼，他会毫不犹豫地说：“拔掉‘穷根’，手头宽裕。”现在，像马俊祥这样的贫困人口全国还有7000多万。

【建议摘编】我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困；坚决打赢脱贫攻坚战。

【点评】国务院扶贫办副主任洪天云说，要实施精准扶贫、精准脱贫，因人因地施策，提高扶贫实效。扶持生产和就业发展一批、易地搬迁安置一批、生态保护脱贫一批、教育扶贫脱贫一批、低保政策兜底一批。未来五年，这“五个一批”政策，是7000多万贫困人口全部脱贫的方向。

教育公平：让每个孩子享有平等的受教育权

【百姓诉求】家中贫困的湖南省宁远县高二学生小刘，最大的心愿就是能顺利完成学业，考上大学。不久前，他拿到了2000元国家资助。

【建议摘编】普及高中阶段教育，逐步分类推进中等职业教育免除学杂费，率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费；完善资助方式，实现家庭经济困难学生资助全覆盖；促进教育公平。

【点评】国家行政学院公共管理教研部教授付立家说，建议强调教育公平，意味着未来五年，我国将在教育均等化方面加大力度，保障不同地区、不同群体享受到更优质的教育资源，让孩子们拥有平等的受教育权利。

就业创业：让人们的工作前景更光明

【百姓诉求】不久前，抱着创业梦想的北京市民施京登录了名为“网上会客厅”的中关村创新创业服务平台，发现很多曾经困惑的创业问题在这里可以找到相应的服务。他希望这样的平台今后更多，服务更全。

【建议摘编】坚持就业优先战略，实施更加积极的就业政策，创造更多就业岗位，着力解决结构性就业矛盾。完善创业扶持政策，鼓励以创业带就业，建立面向人人的创业服务平台。

【点评】中央党校教授周天勇认为，只要坚持把就业作为经济社会发展的优先目标、实施就业优先战略和更加积极的就业政策，加上“大众创业、万众创新”等支持政策和措施，“十三五”期间我国就业工作前景光明。

缩小差距：让农村和城里都过上一样的日子

【百姓诉求】河南中牟县官渡镇大马寨村村民郑明水最近盘算着自己的“十三五”蓝图：“大棚面积扩大到5亩；家里小楼小院装修升级。”他希望国家为农民创造更好的市场环境，让农村人过上和城里人一样的日子。

【建议摘编】坚持居民收入增长和经济增长同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高同步，持续增加城乡居民收入；实行有利于缩小收入差距的政策，明显增加低收入劳动者收入，扩大中等收入者比重。

【点评】中国社会科学院经济研究所宏观室副主任汤铎铎说，随着经济社会的发展，资本分配的份额或者资本的收入往往越来越大，而劳动的收益越来越小，要解决这样的问题，必须要强调“两个同步”，要在经济增长的时候，让大多数老百姓的收入能跟上经济增长，共享发展成果。



新华社

大病保险：让人们不再“因病返贫”

【百姓诉求】“一场大病消灭一个中产家庭”、困难群众得了大病重病无钱医治……这些现象让很多人直呼“不敢病”“病不起”。实施大病保险，是群众长期以来的共同愿望。

【建议摘编】全面实施城乡居民大病保险制度；通过多种方式降低大病慢性病医疗费用；全面推进公立医院综合改革，坚持公益属性，破除逐利机制。

【点评】“大病保险的全面实施能有效缓解因病致贫、因病返贫的问题。”南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来谈。一边是健全社保网络实现应保尽保，一边是降低人们的就医用药费用，建议中提出的种种做法直击“看病贵”问题，让人们的健康生活更有保障。

食品安全：让人民群众吃得放心

【百姓诉求】41岁的贾女士今年喜得千金。在欣喜的同时她又感到忧虑。不时曝出的食品安全问题让她对食品安全格外关注。“最大的心愿就是让女儿能够吃得安全健康！”

【建议摘编】实施食品安全战略，形成严密高效、社会共治的食品安全治理体系，让人民群众吃得放心。

【点评】民以食为天，食以安为先。当前，中国老百姓的诉求已从吃得饱转向吃得好、吃得放心。“顺应这种诉求的转变，在老百姓最为关心的食品安全领域，国家在顶层设计上做出了调整，把食品安全提升到了国家战略的高度。”中国人民大学教授刘俊海说。

全面两孩：让人口发展更均衡

【百姓诉求】在听到我国将全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策时，深圳市民刘女士欣喜万分。她的儿子今年10岁，由于她与丈夫都不是独生子女，“再生一个”的愿望一直未能达成。

【建议摘编】全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策；积极开展应对人口老龄化行动；全面放开养老服务市场。

【点评】南开大学人口与发展研究所教授原新说，全面二孩政策实施对于人口年龄结构有一定的修复作用。经过多年的计划生育政策后，我国家庭逐步简约化，全面二孩一定程度上可以改善家庭结构，有利于家庭经济社会功能的发挥。

户籍改革：让群众公平享有合法权益

【百姓诉求】“城里人拿的是户口，我们办的是暂住证，没有固定住所，扎根不易。”23岁的农村姑娘陈双在外漂泊5年，始终没有放弃在城市追梦。

【建议摘编】深化户籍制度改革，促进有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户，并与城镇居民有同等权利和义务。实施居住证制度，努力实现基本公共服务常住人口全覆盖。

【点评】中国人民大学教授刘俊海说，户籍制度改革事关经济社会发展全局，事关亿万群众切身利益。当前要在不断扩大城镇基本公共服务常住人口覆盖面、保障农业转移人口合法权益上下功夫。

改善生态：让人人在蓝天下呼吸

【百姓诉求】即将进入一年中的供暖季，年近60岁的北京市民刘红喏说：“雾霾天又该时常造访了。什么时候才能每天都是‘APEC蓝’‘阅兵蓝’？”

【建议摘编】坚持绿色富国、绿色惠民，为人民提供更多优质生态产品，推动形成绿色发展方式和生活方式，协同推进人民富裕、国家富强、中国美丽。

【点评】中国企业研究院首席研究员李锦说，良好的生态环境是最普惠的民生福祉。人民群众对清新空气、干净饮水、安全食品、优美环境的要求越来越强烈，扭转环境恶化、提高环境质量，事关全面小康和发展全局，刻不容缓。据新华社

四川省政协原主席李崇禧一审被判处有期徒刑12年

记者3日从最高法获悉，2015年11月3日，江西省南昌市中级人民法院公开宣判四川省政协原主席李崇禧受贿案，认定被告人李崇禧犯受贿罪，判处有期徒刑12年，并处没收个人财产人民币100万元。同时，对李崇禧受贿财物予以追缴，作案工具录音笔一支予以没收，一并上缴国库。李崇禧当庭表示服判，不上诉。

法院经审理查明，2007年3月至2012年2月，被告人李崇禧利用其担任中共四川省委副书记，省纪委书记，省人大常委会副主任、党组书记等职务上的便利，为成都建筑工程集团总公司、四川园丁房地产开发有限公司等单位和个人，在取得国有土地合作开发权、当选省政协常委、催要工程款等事项提供帮助。2006年5月至2012年8月，李崇禧直接或者通过其妻李明月（另案处理）等人非法收受上述单位和个人给予的财物折合人民币1070.34773万元、美元5万元，共计折合人民币1109.63213万元。

南昌市中级人民法院审理认为，被告人李崇禧的行为已构成受贿罪。到案后，李崇禧能够主动交代司法机关尚未掌握的大部分犯罪事实，具有坦白情节；积极退缴全部赃款赃物，认罪悔罪，对其可从轻处罚。遂依法作出上述判决。

据新华社

22名公安现役干部被立案审查

包括新疆公安边防总队原总队长张根恒等副军职4人

日前，经公安部党委批准，公安部纪委、驻部监察局对新疆公安边防总队原总队长张根恒（副军职）、内蒙古公安厅现役工作办公室原主任李文利（正师职）等22名公安现役干部严重违纪问题进行了立案审查。

经查，张根恒严重违反组织纪律、廉洁纪律，利用职务便利，在战士入学提干、大学生入警等方面为他人谋取利益，收受财物；严重违反廉洁纪律，收受礼金。张根恒的行为已构成严重违纪，其中，利用职务上的便利为他人谋取利益，收受财物问题涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经公安部党委批准，决定给予张根恒开除党籍处分，按程序报批开除军籍；涉嫌犯罪问题、线索移送司法机关依法处理。

李文利严重违反组织纪律、廉洁纪律，利用职务便利，在大学生入警、干部调动等方面为他人谋取利益，收受财物；严重违反廉洁纪律，收受礼金、礼品；严重违反生活纪律，参与赌博。李文利的行为已构成严重违纪，其中，利用职务上的便利为他人谋取利益，收受财物问题涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经公安部党委批准，决定给予李文利开除党籍、开除军籍处分；涉嫌犯罪问题、线索移送司法机关依法处理。

公安部党委决定给予其他3名副军职、15名师职和2名团职公安现役干部党纪处分，其中：公安部警卫局原副局长尹志山留党察看一年、撤职、副军职降为正师职，按程序报批由武警少将警衔降为大校警衔；江苏消防总队原总队长马德文（副军职）留党察看一年；陕西公安边防总队原政委孙晓峰开除党籍、撤职、正师职降为副营职；上海市公安局现役工作办公室原主任蔡胜留党察看一年、撤职、正师职降为正团职；河北公安边防总队原总队长刘元祥留党察看一年、降低退休待遇、正师职降为副师职。

另外，公安部党委坚持挺纪在前、抓早抓小、动辄得咎，今年以来还对125人进行诫勉谈话、提醒谈话和函询。

据中央纪委监察部网站

杭州立法规定：救人者无须自证清白

《杭州市文明行为促进条例》日前由杭州市人大常委会第32次会议审议通过。该条例为见义勇为者免除后顾之忧，规定被救助者主张其损害是由救助者造成的，应当依法承担举证责任。

该条例规定，被救助者主张其人身损害是由救助者造成的，或者主张救助者在救助过程中未尽合理限度注意义务加重其人身损害的，应当提供证据予以证明。

救助人在救人时所享有的合法权益，成为条例的关注对象。按照该条例，没有证据或者证据不足以证明其主张的，依法由被救助者承担不利后果。救助者因被救助者捏造事实、诬告陷害而发生费用的，有权依法向被救助者追偿。

据新华社